

马兴瑞主持召开省推动企业复工复产工作暨重大工程建设项目总指挥部全体会议

# 统筹抓好疫情防控和经济社会发展 推进有序复工复产和重点项目建设

**羊城晚报讯** 2月16日,省长马兴瑞主持召开省推动企业复工复产工作暨重大工程建设项目总指挥部第二次全体会议,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神,认真落实党中央、国务院决策部署,按照省委的工作要求,研究部署统筹推进疫情防控及企业复工复产和重点项目建设工作。

会议强调,全省各地、各部门要深刻领会把握习近平总书记关于统筹做好疫情防控和经济社会发展的重要指示要求,在做好防控工作的前提下,全力

支持和组织推动各类生产企业复工复产。要按照科学防治、精准施策原则,根据有关分区分级防控工作部署,制定不同区域疫情防控和经济活动措施,坚决取消超出防疫必要的各种不合理限制,及时纠正各种偏颇和极端做法,全力支持和推动企业复工复产。要用好“支持企业复工复产20条”有序引导务工人员返粤返岗,畅通物流运输,完善财政金融等支持政策,着力在用工、原材料、资金、防疫物资等方面为企业恢复生产创造良好条件。

会议强调,重点项目对于稳投资、促增长具有重要作用,各地、各有关部门要把推动重点项目复工复产作为当前一项重要任务来抓,多渠道带动和扩大有效投资,为经济平稳增长提供坚实支撑。要强化资源要素保障和服务,推动在建项目加快全面复工;加快推进前期工作和项目审批,确保新开工项目如期开工;针对疫情防控工作中暴露出的薄弱环节,抓紧梳理实施一批新的短板项目。

会议强调,要聚焦各具体领域工作重点、科学精准施策。要

深挖市场潜力,千方百计扩大消费;支持外贸企业抓紧复工复产,加快推动外资项目落地;扎实抓好农村疫情防控和春耕生产,坚决打赢脱贫攻坚战,推动乡村振兴取得更大进展;着力防范化解经济领域重大风险,紧盯全年经济增长预期目标,全力推动经济平稳健康运行。

为更好地了解掌握企业复工复产面临的突出困难和问题,马兴瑞多次深入市地和企业调研,并于2月15日主持召开企业座谈会,听取重点企业代表的意见

建议。马兴瑞充分肯定了广东企业家们讲政治、顾大局,勇于承担社会责任,为抗击疫情作出了积极贡献,并鼓励他们在确保做好疫情防控工作的同时,坚定不移推动复工复产,同时要求各级政府部门加强统筹协调,在科学精准依法有序做好防控工作的同时,有力有效帮助企业解决实际困难,切实加大对复工复产工作的支持力度。

省领导林克庆、叶贞琴、许瑞生、陈良贤、张光军、张虎、覃伟中、张新、张少康参加有关会议。

(吴哲 符信)

## 张硕辅到市疾控中心调研督导疫情防控工作 发挥卫健系统主力军作用 巩固扩大疫情防控战果

**羊城晚报记者** 罗仕、通讯员史伟宗报道:16日,广州市委书记、市防控新型冠状病毒肺炎疫情工作领导小组组长张硕辅,市委副书记、市长、领导小组常务副组长温国辉到市疾病预防控制中心调研督导疫情防控工作,现场视频连线市第八人民医院,听取救治工作及医院二期项目建设等情况,对近期救治工作给予充分肯定,并向全体医务工作者表示感谢,随后召开专题工作会议,听取广州市疫情态势分析,部署下一阶段工作。

张硕辅强调,当前广州市疫情防控工作取得阶段性成效,但疫情防控形势仍然严峻。要深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控重要讲话和重要指示精神,全面贯彻中央精神,认真落实省委“九个全力”部署,坚持外防输入、内防扩散,充分发挥疾控部门和医务人员主力军作用,巩固扩大疫情防控战果,完善重大疫

情防控体制机制,筑牢守护人民健康安全坚实防线。一要进一步落实早诊早治。优化诊治程序,坚持边诊边治,提高诊断效率,第一时间落实治疗手段,确保患者获得及时有效救治。二要进一步加快科技攻关和药物临床试验。加大相关试剂、疫苗、药物研发力度,加快药品临床应用审批,推进前期筛选药物的临床应用。三要进一步完善诊疗方案。健全患者日评估、多学科综合救治、定期巡诊会诊等工作制度,及时总结治愈出院病例诊治经验,针对不同病情、发展阶段,提出有针对性治疗方案,有效提高治愈率。建立出院患者随访制度,强化监测管理,防止复发。四要进一步发挥中医药优势。健全中西医结合救治机制,完善中西医联合会诊制度,推动中医药深度介入诊疗全过程,充分发挥中医药在恢复期的独特作用。五要进一步提高重症患者救治水平。

**羊城晚报讯** 记者张璐瑶、通讯员穗府信报道:2月16日上午,广州市组织收看收听全省推进企业复工复产工作暨重大工程建设项目总指挥部第二次全体会议,会后召开全市推动企业复工复产暨重点项目复工开工工作会议。广州市市长温国辉主持会议并讲话。

会议指出,市各级各部门要在抓好疫情防控工作的同时,分类指导、精细服务、精准施策,大力推进企业复工复产和重点工作项目复工开工工作。

会议强调,要科学有序组织,全力推动重大项目复工复产。一是抓好前期准备工作。实施项目报批容缺受理,告知承诺、信任审批,推行社会投资项目简易低风险项目投资网上“一站式”申报。对重大项目开设审批绿色通道,实现专人指导、综合服务、并联审批、同步出证。二是抓紧启动重大工程项目。建立项目建设协调机制,协助项目单位解决实际

问题。完善重大项目策划生成机制,围绕短板领域策划储备一批重大平台、项目。三是发挥国有企业带动带头作用。市属国有企业要在确保做好疫情防控工作的同时,率先全面复工复产,并加大对产业链上下游中小企业的支持。

要实行“一企一策、一事一策”,精准精细抓好企业复工复产。

要全力帮扶企业组织员工返岗复工,抓好生产保障,稳定国内外市场、解决资金用地等实际困难。

收集企业项目复工复产需要解决的事项,及时协调解决或报请上级协调解决。搭建融资对接平台,加大金融机构对企业的信贷支持力度。摸查了解企业用工短缺的情况,分短、中、长期提出解决方案。帮助重点企业项目做好防疫物资保障。全力抓好春耕生产,保障农产品长期稳定供应。

要压实企业主体责任,加强疫情防控监督指导,妥善做好突发疫情应急处置,坚决落实各项疫情防控措施,确保疫情防控和复工复产两手抓、两不误。

16日下午,广东省政府新闻办举行疫情防控新闻发布会,重点介绍广东省公安机关落实联防联控、打击违法犯罪、加强社会治理与服务等情况。省公安厅、省卫生健康委有关负责人介绍情况、答记者问。

### ●出租车司机被刑事立案

2月9日凌晨,司机郭某驾驶车牌号为粤A的套牌出租车搭载两名乘客经过东莞市中堂江南大桥联合执勤点时,突然启动车辆强行冲卡。执勤民警立即启动拦截,后在环城路万江谷段将嫌疑车辆截停并将司机郭某控制。

经查,郭某系湖北省老河口市人,搭载乘客彭某和郑某(均系四川省人)从广州驶往东莞,行至江南大桥联合执勤点时,郭某因发烧担心检查后被隔离,故冲卡逃跑。经送医检查,郭某体温37.6℃,胸透有炎症,彭某和郑某无出现异常。案发后,公安机关将郭某送至观察点隔离治疗。郭某明知自身有发热症状,不按规定隔离观察治疗,仍然载客营运,造成乘客彭某和郑某以及与郭某近距离接触的公安执法人员14人被隔离观察。

目前,被隔离人员暂未出现染病状况。

郭某恶意冲卡的行为涉嫌妨害公务罪,公安机关已立案侦查。

### ●嫌疑人以卖口罩为名诈骗30多人被抓

2月13日12时许,事主董小姐到派出所报警,称其欲急于购买口罩于是在网上寻找卖家,后通过社交平台添加一名自称有大量口罩出售的人,双方以每个口罩3.3元的价格达成交易,事主先后多次通过网络支付工具和银行卡转账88.5万元预订货款给对方,

对方告知2月13日凌晨可以发货,事主

依约到指定地点取货时对方以各种理由搪塞,之后无法联系,事主发现被骗报警,广

州黄埔警方接报后迅速成立专案组侦查,

快速锁定犯罪嫌疑人吴某羽(男,21岁,广东遂溪人)。

13日21时许,警方在佛山顺德大良镇某公寓附近将犯罪嫌疑人抓获归案。

经查,犯罪嫌疑人对假借卖口

罩为名实施诈骗的犯罪行为供认

不讳,另外还供认以同种方式诈骗另

外30多名受害人钱财,受害

人遍及广州、深圳、湛江等地,

所骗金额超过300万元人

民币,诈骗款项被其全

部用于网络赌博。案件

正在进一步审查中。

相关典型案例

羊城晚报记者 黄丽娜 通讯员 粤公宣

## 他们在离病毒最近的“疫”线岗

羊城晚报记者 余燕红 通讯员 许咏怡

“您体温超过37.3℃,请随我到发热门诊。”在广州医科大学附属第二医院的发热门诊,党员充分挥先锋模范作用,积极站在与病毒最接近的“疫”线岗。

### 守住预检分诊第一道防线

采集咽拭子对患者确诊

非常重要,但也是最危险的护理操作。护士需要采集标本的部位在患者的咽喉部,经常会刺激患者不停地咳嗽,直距离面对患者的口腔采集,患者呼出来的飞沫可能喷向采集者的脸部,被感染的风险极大。

王二娟没有退缩,迎难而上。有一次,一位65岁的患者,很难配合,不断咳嗽、头部不停晃动,很难准确地采集,王二娟耐心地和患者解释取样的重要性、取样的大概步骤,消除病人的恐惧心理,“您坚持一下,马上就好了……”一边安慰患者,一边迅速规范地完成了采集工作。

### 像军人接到命令一样分秒必争

呼吸科副主任阳隽,承担了急诊和全院发热门病人的会诊和发热门诊疑似患者的筛查工作。从疫情发生至今已在岗位上连轴转奋战了十多天。

阳隽称,很多新型冠状病毒感染导致的肺炎相当不典型,需要富有经验的高级别专家进行会诊与指导。所以,她作为广州市新冠肺炎救治专家组的成员,承担了相当多的会诊工作,其中有两天一连3次要跑去广州市第八人民医院会诊,无论何时接到会诊请求,都像是军人接到命令一样分秒必争。

阳隽一直坚持战斗在抗击疫情的第一线,照常看呼吸科门诊,照常负责呼吸科患者的筛查、诊疗工作。做到了严格筛查、避免漏诊,并仔细甄别出可疑的患者。

### 采集样本,与冠状病毒近在咫尺

“护士长,请让我上,我是

## “90后”女检测员的“逆行之旅”

羊城晚报特派荆楚记者 温建敏 实习生 吴晓莹

“做了220多例,刚从实验室出来。”

2月14日晚上9点36分,广东赴湖北荆州医疗队核酸检验工程师马丽娜给羊城晚报记者发来信息。

这是广东医疗队支援洪湖后做出的第一批核酸标本检测,医疗队从进驻到建立病毒核酸检测实验室,再到完成大批量检测,花了不到两天时间,创造了令人惊叹的“广东速度”。

16日晚,据悉这一数字又刷新到了500多例。而创造奇迹的过程中,一位小个子女检测员给了人们留下了深刻的印象,她就是预备党员、29岁的“90后”山东姑娘马丽娜。

由于样本具有较强的传染性,检测人员需要在三级防护设备的情况下进行实验,需要穿戴医用防护服和护目镜、面罩等,一经穿上,不能喝水吃饭,也不能上厕所。

尽管经过了近800公里的舟车劳顿,但马丽娜在抵达的当日就展开了工作。在到达洪湖后,马丽娜和同来支援的同事们立即去洪湖市人民医院检查了实验室的情况、梳理工作流程,还做了3例样本和17例验证。

由于样本具有较强的传染性,检测人员需要在三级防护设备的情况下进行实验,需要穿戴医用防护服和护目镜、面罩等,一经穿上,不能喝水吃饭,也不能上厕所。

按照洪湖市人民医院的检测设备条件和程序设定,一份样本送到后,从灭活到检测出结果,大约需要4个小时,而在增加一台全自动核酸提取仪的情况下,每一批同时进行的检测样本有64个,意味着检测人员要完成大批量的检测,需要长时间呆在实验室。

马丽娜在发给羊城晚报记者的微信里说:“在实验室七个半小时,中间没出来过,真的很辛苦。”然后发了一个“哭脸”。

### “老公给我买了人生的第一份保险”

谈起这次的抗疫支援,马丽娜说自己平时看到报道,一些医生穿着连体防护服因为劳累而颤抖、无力的时候,心中只想自己也能出一份力就好了。

马丽娜说,丈夫虽然担心,但还是支持自己来疫区,“他还给我买了人生中第一份保险”。而她的同事们则会每天发送注意安全的信息表达关心和支持。

## 一出租车司机发热还载客 被刑事立案

羊城晚报记者 董柳 张璐瑶 柳卓楠 丰西西

### A 处查涉疫情违法犯罪案3422起

39起,查处涉野生动物违法犯罪人员47人;查获假劣口罩等防护物质175万个(件);对故意编造传播虚假信息的部分网民进行了提醒。

杨日华说,疫情防控期间,为便利群众办事,方便企业复工复产,全省公安机关一是推出“非接触式”办事42项措施。二是开通“急事急办”两大绿色通道,开通“出入境+交通管理”两大绿色通道。截至2月14日,全省出入境管理部门为符合急事急办条件申请人办理证件共10867人次。

在回答有关打击涉野生动物违法犯罪的提问时,杨日华表示:“目前,我们正在着手制定打击涉野生动物违法犯罪奖励办法,进一步提高打击效能。”

杨日华介绍,1月25日至2月14日,全省公安机关查处涉疫情违法犯罪案件3422起,

名民警、55名辅警因公负伤。杨日华回答提问时介绍,疫情防控工作开展以来,全省涌现出一大批公安民警先进典型和感人事迹。2月9日上午,河源市东源县公安局民警冯智敏在辖区开展疫情防控排查时,遭疑似精神病人林某突然发病持刀袭击,为保护同事和现场群众,英勇负伤。清远英德市桥头派出所辅警曾文聪连续奋战在春运安保和抗击疫情一线,大年初二以身殉职,年仅26岁。截至2月14日,广东各级公安机关先后组织实施战时记功148个、嘉奖427个,开展送奖上门上岗255次,发出嘉奖令30份、慰问电3189份、表扬通报622份。

### B 制止大规模聚集活动1093起

在维护社会治安秩序方面,杨日华介绍,1月25日至2月14日,全省公安机关累计出动巡逻防控力量191万人次,及时发现处置各种不稳定事端。根据重大突发公共卫生事件一级响应要求,取消原定在春节、元宵期间举办的大型群众性活动164场,制止大规模民俗活动等聚集活动1093起。

杨日华说,在重大疫情面前,广大公安民警、辅警用生命和汗水守护群众生命安全和身体健康。1月25日至2月14日,全省公安机关有4名辅警因公牺牲(汕头金平区石砦派出所所长林永木,清远英德市桥头派出所所长曾文聪,东莞石碣分局刘杰、厚街分局曾海畴),43

### C 涉口罩诈骗警情同比上升2倍以上

省公安厅厅刑侦局长梁瑞国介绍,1月21日以来,广东公安机关共查处抗拒疫情防控措施类犯罪案件39起,其中危害公共安全案件20起,妨害传染病防治案件8起,妨害公务案件11起。

梁瑞国说,抗拒疫情防控措施类违法犯罪主要有三种:对确诊、疑似患者不服从隔离规定,到公共场所、乘坐交通工具等,造成重大影响的,按危害公共安全案件处理;对有可能感染新冠肺炎的可疑人员不服从管理,有可能造成其他危险的,如居家隔离不听从管理、到处走导致大面积隔离或造成严重影响等行为,按妨害传染病防治案件立案;对在体温监测、健康检查等卡点冲卡的,或暴力威胁甚至严重伤害国家工作人员的,按妨害公务罪追究,暴力袭警从重处罚。

梁瑞国介绍,春节期间以来,广东涉口罩诈骗警情同比上升2倍以上,日均200宗以上。广东警方研判后迅速采取三大措施打击:第一,用“快打”机制打击针对口罩进行电信网络诈骗的犯罪。“截至目

前,全省已破获涉口罩电信网络诈骗案件1128起,涉案金额2900多万元,抓获犯罪嫌疑人631名,占全国40%。“经严厉打击,广东涉口罩类诈骗目前处于可控状态。第二,对制售假冒伪劣口罩的,发现一个打掉一个。目前,全省共查获涉假劣防护产品类案件44起,抓获嫌疑人99人,查获口罩等防护物资175万余个(件)。第三,公安机关和市场监管部门联手,对囤积货物、哄抬价格等破坏市场秩序的犯罪活动按非法经营罪及时立案查处。”

“有犯罪嫌疑分子很狡猾,升价12倍卖口罩,严重损害群众利益。”

### D 驾考、换证、车检等业务可延期办理

疫情期间交管服务窗口有哪些调整?省公安厅交通管理局政委陈宾龙说,省公安交管部门对部分窗口业务做了相关调整。一是自2020年2月3日起,已经暂停交通违法处理窗口办理业务(恢复时间另行通知),广大车主和驾驶人可以通过“交管12123”APP、好易自助终端以及各地自建终端处理。如驾驶人确有特殊情况需要在窗口办理的,可以采取预约方式办理。二是办理车驾管业务问题,应群众需求,全面推行26项交管业务网上办理,群众“足不出户”即可办理业务。三是全省各地公安交管部门提供“加急办、预约办、便捷办”服务,确保及时、高效办理疫情防控应急车辆和驾驶人牌证。